

地名命名不可再任性

“大、洋、怪、重”等不规范地名将被清理

□晚报记者 张劲松 实习生 张珂 黄星池

本报讯 早上在“金泰王朝”起床，中午到“柏林公馆”吃饭，晚上去“维也纳公园”逛逛，在周口就可以“周游世界”将成为历史。周口晚报记者了解到，我市民政部门正在全面清理整治不规范地名，今后，新增地名中将不得出现“洋地名”。

现有“洋地名”逐步清理

作为“华夏先驱 九州圣迹”的周口到处充斥着洋名字。“维也纳公园、柏林公馆、罗马广场等，这些‘洋地名’，周口都有。”市民政局区划地名科科长宋华祥介绍，近年来，周口洋地名泛滥，不仅让人费解，也损害了地方文化特质，“对具有城市文化底蕴的历史地名予以保护和传承，是我们应该做好的工作。目前，我们正在对‘大、洋、怪、重’等不规范地名进行整治”。

宋华祥解释，所谓“大”，就是建筑名贪大，比如有的办公楼、小区名带“国际”、“世界”；所谓“洋”，就是建筑物用洋名，常见的有“夏威夷”、“威尼斯”、“罗马”等；所谓“怪”，是指看了名字不知道想表达什么意思，比如有的小区叫“传奇”、“大隐”、“易天”等；所谓“重”，是指地名重复。

为查清地名基本情况，我市开展了第二次全国地名普查以及加强地名文化保护暨清理整治不规范地名工作，其中就包括对“大、洋、怪、重”等不规范地名的整治工作。

现有的洋地名是否要改名？宋华祥表示，明显违反国家规定的地名必须清理，“此次清理将建立地名命名、更名、注销和使用管理的长效机制，防止随意命名、更名，从源头上遏制新的不规范地名产生，保护好地名文化”。

有价值的“老地名”不得随意改

宋华祥介绍，按照《全国地名文化遗产

保护工作实施方案》要求，我市将建立地名文化遗产保护制度，完善地名文化遗产评价、鉴定、确认标准，制定保护规划，建立科学有效的保护机制。

宋华祥介绍，在工作中，我市将分批开展千年古县、千年古镇、千年古村落等地名文化遗产认定和保护工作。对地名文化遗产名录中仍在使用的有价值的“老地名”，除因行政区划调整等特殊原因确需更名的，要禁止更名；已经不使用的地名，要采取就近移用、优先启用等措施。处理好地名文化保护与地名命名、更名的关系，将优秀传统文化融入新地名中，更好地体现地域特色，延续地名文脉。宋华祥说，比如市区的德化街、三义街、油坊街、安澜街、国槐街等这些具有地方文化特质的地名就应该保护。

不规范地名逾期不改正将被处罚

宋华祥表示，今后，我市地名的命名一

般不以人名作地名，禁止使用国家领导人名字、外国人名和外国地名作地名；同一县（市、区）内的乡、镇名称，同一乡、镇内的自然村名称，同一城市和乡、镇人民政府所在地的道路（街、巷）、公园、公共广场名称，不应重名，并避免同音；专业设施名称应当与所在地名称相一致。一地多名、一名多写的，应当确定一个统一的名称和用字。对于重要地名的命名、更名应当征求社会公众和有关部门的意见，必要时可以举行听证会。宾馆（酒店）、商场、写字楼等大型建筑物及居民住宅区名称的命名、更名，由其产权人或者管理人将拟用名称报所在地省辖市、县（市、区）民政部门备案。

对于擅自对地名进行命名、更名与销名，公开使用未经批准的地名或者擅自设置、移动、涂改、遮盖、损毁地名标志的，将由当地县级以上民政部门责令限期改正，逾期不改正者将被处以200~1000元的罚款。

周口市图书馆开通“博看微刊” 4000多种精品期刊免费看

□晚报记者 王晨

本报讯 近日，周口市图书馆微信公众平台开通了“博看微刊”服务板块，精选4000多种精品期刊和5000多册电子新书，与纸刊同步更新。读者足不出户即可享受图书盛宴，感受方便快捷的阅读方式。

据了解，市图书馆与博看网合作，在图书馆微信公众平台开通“博看微刊”服务，将博看期刊精品内容进行多次加工处理之后，再精美展现给读者。周口晚报记者注意到，在市图书馆的微信公众平台上，加工处理后的期刊画面清晰度更高，浏览更加顺畅，阅读体验更加舒适。

市图书馆相关负责人介绍，读者只需关注“周口市图书馆”微信公众平台，点击“博看微刊”菜单，即可进入“博看微刊”界面，轻松阅览各类期刊。目前，全库共有“时政民生、财经管理、文学文艺、时尚娱乐、家庭生活、党政军事、医药健康、科技科普、农村农业、情报档案、教学研究、高等教研、中小学

教育”等13个大类，每日更新量100~120种，满足不同读者的需要，“4000多种期刊和5000多册电子图书以原版原貌形式在移动终端呈现，让读者能随时、随地、随心享受阅读体验”。

线索提供 周若霖



低碳出行 你我同行
LOW CARBON TRAVEL, YOU AND ME TOGETHER

国家机关事务管理局
中华人民共和国教育部
中国共产主义青年团中央